

水利工程职业规划书

一、个人信息

姓名：于洋

性别：男

学校：兰州资源环境职业技术学院

系别：水利工程系

班级：15级工程监理（2）班

二、自我认知

对于水利事业，我有热情有理想。因此，作为一位水利工程学院的学生，我感到深深的荣誉感，同时还有一份沉甸甸的责任感，我希望能够通过自己的不懈努力，为学校增光添彩。通过一段时间的学习，我对所学专业有了大致了解和认识，对未来所从事的相关领域有了初步理解，一个人要想取得职业成功，不在于取得各方面条件符合主观要求的职业，而在于做自己适合的。下面我对自己的各个方面进行一番剖析。

1、性格优劣势剖析

我的性格优势：

首先，我的性格比较随和，喜欢一个人静静的想一些事，善于追问，有着坚强的毅力和顽强的自控能力。在学习中做事干脆、利落，负有责任感，做什么事都很稳重。在与人相处方面，与人

能打成一片，这样使我有更好的人脉关系，拥有了更多的朋友。

我的性格劣势

我在性格上最大的缺点就是不善于言辞，在我成长的路上已经或多或少的得到了一些教训，在人多的时候就不知道说什么，感觉有点怯场，这个缺点已经在慢慢地改正，我相信经过我的不懈努力，一定会慢慢的改变过来。

2、职业兴趣和能力

从霍兰德六边形模型中看出，我的性格更偏向于 I（探索型）E（领导型）和（常规型），即：好奇心强烈，勤学好问，乐观开朗，对于喜欢的事物，能够心无旁骛，可信赖，有效率且尽责，善于社交，对工作有耐心，有事不习惯打破惯例。

适合的专业领域有：统计类、管理类。

适合的工作岗位有：事业单位、水利工程管理部门。

3、职业价值观

在我看来，职业并不等同于工作岗位，它不仅仅是一种谋生的手段，更是自我价值实现的一种方式。作为一名职员，我最看重的是我能学到的而非我得到的物质条件。这种精神上的收获不局限于专业能力的增长，还包括与人交往中的为人处事能力的增长。

4、自我认知小结

自我评价和霍兰德模型分析的结果大体一致。通过以上的分析，除了我的性格特点：从综

合素质上来说，我做事认真负责，自控能力强，人生目标明确。从能力优势上来看，我有极强的责任感，善于探索，对待专业的问题勤学好问，而且勇于承担责任。从人际关系上来看，我的性格随和，以与他人打成一片，学习与生活都有成就是我较大动力，并且会不断与目标前进。

三、就业环境

1、水利工程

水利工程是用于控制和调配自然界的地表水和地下水，达到除害兴利目的而修建的工程。

2、水利专业规划

水利工程的目的是全面考虑、合理安排地面和地下水资源控制、开发和使用方式，最大限度的做到安全、经济、高效水利工程规划要解决问题大体有以下几个方面：根据需求和可能确定各种治理和开发目标，按照当地的自然、经济和社会条件选择合理的工程规模，制定安全、经济、运用管理方便的工程布置方案。因此，因首先做好被治理或开发河流域的水文和水文地质方面的调查研究工作，掌握水资源的分布状况。

世界范围的水资源，引发人们对水资源管理利用广泛深入的研究，研究如何精确评价的地区水资源，水资源在各部门的优化配置，水环境防治是该专业研究的前沿课题。在水资源配置保护方面，人们开始研究环境水力学和生态水力学，这一切使水利这一传统的学科化发了新的生机，让我们有了更大的发展空间。

3、水利专业的能力要求

1)掌握水利预报方案、水利工程分析与计算、水利工程、信息采集与处理、水利评价、绘画与管理及水资源监测预报的设计方法:

2)具有从事水利工程规划、甄策、设计的基本能力;

3)熟悉国家方针、政策和法规;

4)了解水力学、水资源学发展动态;

四、职业决策

1、职业目标

通过我对自己性格的系统分析,以及对就业形式的深入了解,我确定了我的职业目标:与水利工程专业相关的工程师行列。

首先,作为水理工程专业的在校大学生,我对所学专业有着很浓厚的兴趣,希望毕业后能够从事该行业。再次,我有着积极的职业价值观和强烈的自我实现意向,进入该行列,可以帮助我更好的实现自己的人身价值。

2、我的职业定位

我国是水资源缺乏的国家,合理利用、保护水资源本世纪上半夜水利行业要解决的重要问题,今后一个时期需要大量的水文水资源工程方面的高级技术人才。

在我的家乡甘肃,水资源整体匮乏是甘肃的基本水情,表现在四个方面:首先特殊的地理条件导致先天降雨不足;其次,地表水太少,这是最大的问题,工程性缺水犹如雪上加霜;再次,地

下水严重炒菜时经济社会发展的最大隐患；最后还有一个必须面对的问题水资源减少不断加剧，连续干旱，甘肃面临这严峻的水资源形势。与此同时，全国各省市水利行业都存在水资源专业人才短缺的问题，人才需求缺口很大。因此我的职业定位在甘肃。

3、职业发展策略

我的就业目标定位在立足甘肃，首先可以通过自己的努力，为家乡的经济社会发展添砖加瓦。其次，作为一位理工科的男生，在就业问题上，加上我仅有的专科学历，在竞争日益激烈的今天，那面缺乏说服力。另外，专科生考取转升本，本来压力就很大，但现在社会趋势就是这样，考文凭吃饭，文凭高升，就业机会就越大，每个人更加要奋发向上。

4、SWOT 分析

分析，又称态势分析法，是通过对优势、劣势、机会和威胁的加以综合评估与分析得出结论，然后再调整资源及策略，来达到目标。

兰州资源职业技术学校是水文水资源工程专业领域内的领导者，许多优秀的教授，都在这一领域内取得了卓越的成绩。作为甘肃水文人，我所接收到的专业教育一定也是领先于其他竞争者的。

我出生在一个普通而传统的家庭，父亲是一位农民，生活严谨，母亲也是一位农民，家庭生活条件比较勉强。这样的生活环境，我刻苦奋斗自律对生活充满力量热情的性格。早日常生活中，水对我们农村孩子来说很重要，父亲的言传身教，让我对水利事业有了很多了解，同时对它充满了热情。这样的家庭生活背景让我觉得自己有一份积极向上奋发图强的进取心。这让我对水利专业有

了更高的追求，这成为我对此职业规划的坚实后盾。

5、结论

1、内部环境优势因素(S)

- (1)、专业知识相对过硬；
- (2)、家庭生活的良好熏陶；
- (3)、性格适合成为事业单位职员；

2、弱势因素(W)

- (1)、本科毕业，缺乏说服力；
- (2)、缺乏基层经验，就业机会少；

3、外部环境因素机会因素(O)

- (1)、事业单位工作的就业机会和待遇都不错；
- (2)、目标职位竞争相对少；

4、威胁因素(T)

- (1)、目前就业形势严峻；
- (2)、事业单位就业日趋激烈；

五、自我监控

理想是美好的，现实是残酷的。未来还有很多的挑战在等着我们。有句话说得好：“计划赶

不上变化。”如果出现了人力不可抗拒的外部因素，为了使自己的职业生涯走得更加顺畅，我会适当做出调整。我相信，只要我抱定了自己的职业理想，那么一切都可以从失败和错误中重新开始。

1、定期进行职业规划评估

职业规划是人才与职业进行配对的规划，他不但是人们对职业的选择。在人的一生中，这也规划不可能一次就能完成，它可能会随着人的成长与认知的变化而不断出现，是人们经营自己未来的一项长期战略工作。所以定期进行职业规划是时代与环境的要求。我的评估主要由以下几部分组成：

(1)、设计自我评估表格

由于评估时系统性、规范性、长期性的工作，计划与实施结果对比的填写上去，进行量化积分，便于直观了解自己实施程度，结尾附上目前新调整的计划和成功实践的经验总结，日后也可以查询。

(2)、设计评估时间表

在职业生涯不同阶段，对职业规划评估的频繁程度不一样。到一些关键阶段需多次进行评估，在关键点也需进行针对性评估，所以要硬性设定评估计划及其执行实施情况进行的时间表，并确保对照执行。

(3)、汇报修正

由于个人指定的评估带有一定的主观性和不成熟，有事不仅仅不能改正错误，反

而让目标偏离的更远。我们可以将自己的评估交给父母，辅导员或其他有社会阅历的人看一看，是评估具有远见性，精准性，明确性，这样评估才能帮助自己少走弯路，早日实现既定目标。

2、自我控制小结

经过对职业生涯的评估与修正，是我们的职业生涯规划具有科学性、系统性、可操作性。也正因通过对职业生涯的评估与修正，是自己时刻把握自己的职业生涯目标方向，进而可以更容易的实现自己的人生目标。

六、结语

在这次职业规划中，是我了解了自我，通过各种方法分析自我，也让我明白了自己适合的职业。面对即将到来的就业问题，我想我多了一份从容，就要正式开始自己的职业生涯了，虽然雄心壮志怀着自已远大的目标，但是涉及未深，经验尚浅，切忌心浮气躁，想着要一步登天，很多时候，要学会从最小最琐碎的事情做起，一步步积累经验，欲速则不达。

职业生涯规划不可能一次完成，由于目前条件所限，只能探讨到这个地步，整个职业规划不是一成不变的，而是动态的，所有的规划和具体行动都具有一定的灵活机动空间。机遇总是垂青于有准备的人。另外实现职业目标的路径也是多样的，可以相互促进，协调发展，同时当某一环节出现阻碍时，仍然可以通过其他路线实现职业目标。

我对这次职业规划大赛投入了大量时间和精力，目的是使其尽可能完善。但是，仍有许多制约因素是我未有能够完成的更好。但总的来说，我认为这次的职业规划让我更加明确了前进的方向，

相信通过这次规划，我对自己的人生理想有了更加清晰的认识，我的职业之路将会走得更好！

班级：15级工程监理（2）班

姓名：于洋

时间：2015年10月 日